

Космонавты в Таганроге

В. А. Волошин

Первым космонавтом, посетившим Таганрог 9 сентября 1963 года, стал Павел Попович. Уже на следующий день, во вторник, 10 сентября городская газета «Таганрогская правда» в передовице подробно описала встречу таганрожцев с высоким гостем. Сначала П.Р. Попович побывал на металлургическом заводе, а затем жители города встречали его у здания горкома партии на улице Ленина.

В городе творился настоящий ажиотаж. Еще свежи были впечатления от полета в космос Ю.А. Гагарина и Г.С. Титова, и для таганрожцев Павел Попович был ни много ни мало живым олицетворением всех космонавтов, человеком новой профессии, пришедшим на Землю из далекого неведомого фантастического мира.

Разные дороги приводили всенародных любимцев в Таганрог. Владимира Джанибекова, Юрия Онуфриенко, Геннадия Падалку с Таганрогом связывают годы учебы в Ейском авиационном училище имени В. Комарова, служба первого и прохождение практики вторых в знаменитом 963-м Краснознаменном учебном авиационном полку, базировавшемся в Таганроге в 60-80-е годы.

Космонавт Юрий Малышев в 1958-1959 годах жил в Таганроге, учился в школе №24. В дальнейшем, вплоть до 1998 года, ежегодно приезжал с семьей в Таганрог, где жила его мать. Посетив в очередной раз Таганрог в октябре 1980 года, он осмотрел памятные места города, побывал на металлургическом заводе и в родной школе №24. 29 января 1985 года присутствовал в городском театре на торжественном заседании, посвященном 125-летию со дня рождения А.П. Чехова. Приезжал Ю. Малышев в Таганрог и в 1991, 1996 годах.

Все приезды космонавтов в наш город носили либо социально-общественный, либо частный характер. Но мало кто знает, что в Таганроге в служебной командировке побывал Герман Титов. Это был настолько засекреченный визит, что о нем никто не знал в городе, даже партийное руководство. В газетах того периода об этом не было ни слова, ни полслова. А прилетал он в 963-й Краснознаменный УАП с целью отбора кандидатов в космонавты.

Таким же скромным, без медных труб и многолюдных митингов, оказался приезд в Таганрог Андриана Николаева, побывавшего на заводе «Красный котельщик». Это произошло 10 июня 1980 года. По неизвестной причине ни в заводской многотиражке, ни в городской газете «Таганрогская правда» об этом ни слова не говорилось.

Мы попросили генерального директора «Красного котельщика» тех лет, Героя Социалистического Труда, почетного гражданина Таганрога Анатолия Алексеевича Паршина рассказать о посещении завода А.Г. Николаевым.

– Николаев приехал на завод утром, часов в десять, в сопровождении работников горкома партии. Надо сказать, что в то время завод интенсивно развивался и расширялся. Мы уже приступили к изготовлению оборудования для атомных электростанций, и нам было что показать высокому гостю. Завод в те годы относился к разряду ведущих предприятий отрасли, мы поставляли котлы и оборудование к ним в разные точки Советского Союза и за рубеж. И я повел Николаева и его команду по заводу. Сделать это было нетрудно, так как мне приходилось частенько сопровождать различные делегации и показывать им завод.

После осмотра цехов все собрались у меня в кабинете. Подошли некоторые начальники цехов, отделов, конструкторы и ведущие специалисты. Николаев произвел на нас очень хорошее впечатление и удивил глубокими инженерными познаниями. Чувствовалось, что он разбирается в технике, задает вполне профессиональные вопросы.

Затронули мы и тему социально-культурного развития завода, жилищных условий наших рабочих. Повезли и показали ему наши Дворцы культуры и спорта, плавательный бассейн. А так как время приближалось к обеденному перерыву, то мы вернулись на завод и

угостили наших гостей скромным обедом. Никаких деликатесов мы приготовить не успели, не было на столе и крепких напитков. Андриан Григорьевич оказался человеком непьющим. После обеда у административного корпуса состоялось фотографирование. Нигде в городе он побывать не успел и во второй половине дня уехал от нас. Вот, пожалуй, и все, что запомнилось.

Следующим космонавтом, посетившим Таганрог, стал Юрий Глазков. Причем, совершенно неожиданно.

В Таганроге на заводском аэродроме совершил вынужденную посадку по метеоусловиям самолет с делегацией работников центрального аппарата ДОСААФ, среди которых находится космонавт Ю. Глазков. По поручению секретаря областного комитета ВЛКСМ В. Агеева делегацию встречал секретарь горкома комсомола того времени С.В. Дробный. Незапланированные гости осмотрели город, встречались в городском Доме культуры с учащейся молодежью и, переночевав, на следующий день улетели по своему маршруту.

И Титов, и Попович, и Николаев были космонавтами первого набора, представителями знаменитой «двадцатки». Из этой когорты первопроходцев космоса в Таганроге в сентябре 1995 года побывал космонавт Виктор Горбатко.

«Таганрогская правда» от 20 сентября «разразилась» лаконичным сообщением:

«Уважаемые таганрожцы и гости города! «Народное движение «Союз», городской комитет содействия возрождению СССР приглашают вас 21 сентября в 17-00 в городской Дом культуры на встречу с дважды Героем Советского Союза, летчиком-космонавтом СССР В. Горбатко».

И все, коротко и ясно. Но ни 22-го, ни 23-го, ни в последующие дни в печати об этой встрече не было ни слова. Как она проходила, кто там присутствовал и выступал, о чем говорили – мы сегодня не знаем. Письменных свидетельств, кроме приведенного анонса, визита В. Горбатко в Таганрог не осталось.

Участник полугодовой космической «одиссеи» на орбитальной станции «Мир», Герой России Александр Лазуткин в Таганроге побывал дважды. Первый раз он присутствовал на пресс-конференции в офисе городской организации Российской партии пенсионеров в сентябре 1999 года. А в феврале 2001 года приезжал в Таганрог по приглашению руководства ОАО «Тагмет», где встречался с молодежью города во Дворце культуры и техники им. В.И. Ленина. На этот раз и «Вальцовка», и «Таганрогская правда» уделили достойное внимание приезду космонавта в город.

Последним, кто из космонавтов побывал в Таганроге, был Владимир Джанибеков. 22 февраля 2006 года он прилетел в группе военнослужащих Высшего командного состава ВВС страны и летчиков-испытателей на юбилей 963-го УАП. Тогда космонавт выступил в гарнизонном клубе «Сокол», посетил музей авиационной техники, где встречался с однополчанами-ветеранами. За пределы части В. Джанибеков не выезжал. После торжественных мероприятий Владимир Александрович улетел в Москву. Репортаж о юбилее полка печатался в «Таганрогской правде» и в других городских газетах.

В заключение приведем в полном объеме передовицу из «Таганрогской правды», посвященную приезду в Таганрог космонавта Павла Поповича.

Космонавт Павел Попович в Таганроге

Об этих встречах никто не оповещал. Но, узнав из газет, передач по радио и телевидению о том, что летчик-космонавт Герой Советского Союза Павел Романович Попович находится на Дону, таганрожцы надеялись, что он посетит и их приморский город.

Эти надежды оправдались. К часу дня у здания городского комитета партии и исполкома городского Совета депутатов трудящихся стихийно собрались сотни таганрожцев. Вот подходит увитая цветами машина. В ней – прославленный космонавт с семьей. Не успел еще Павел Романович выйти из машины и закрыть дверцы ее, как попал в объятия множества людей. Крепкие рукопожатия, братские поцелуи. Присутствующие дружными аплодисмен-

тами приветствуют замечательного летчика-космонавта, прославившего нашу великую Родину выдающимся подвигом.

Павел Попович тепло отвечает на приветствия соотечественников и сам горячо приветствует таганрожцев.

После короткой беседы в горкоме КПСС с руководителями партийных и советских организаций города летчик-космонавт Павел Попович направляется в цех непрерывной печной сварки труб металлургического завода. Здесь его встречают сталевары, вальцовщики, сварщики, рабочие, специалисты всех цехов предприятия. После осмотра замечательной техники цеха-гиганта состоялся многолюдный митинг. Над импровизированной трибуной красочный лозунг: «Привет космонавту Павлу Романовичу Поповичу!».

Митинг открыл секретарь партийного комитета завода тов. Овсиенко. От имени многотысячного коллектива металлургов он горячо приветствует героя космоса Павла Поповича.

Первым выступает исполняющий обязанности директора завода тов. П.Е. Осипенко:

– Мы рады сообщить Вам, дорогой Павел Романович, – говорит он, – что цех, который Вы только что посетили, построен нами в короткий срок и работает «на космических скоростях», дает сверхплановую продукцию. Вдохновленные историческими решениями XXII съезда КПСС и новой Программой партии, так же самоотверженно трудятся над созданием материально-технической базы коммунизма все коллективы цехов нашего завода. По итогам соревнования за первое полугодие таганрогские металлурги получили переходящее Красное знамя Совнархоза РСФСР и ВЦСПС.

На трибуне руководитель бригады коммунистического труда мастер тов. А.Ф. Шулежко.

– Мы сегодня, – говорит он, – с таким же волнением ждали встречи с Вами, как год назад следили за вашим групповым полетом. Нам тем более приятна встреча с Вами, что Вы, как и многие из нас, присутствующих, воспитанники Ленинского комсомола. Мы с Вами немало сродни. Вы на космических скоростях покоряете Вселенную, и нет в мире равных советским космонавтам, а коллектив нашего цеха осваивает выпуск сварных труб на таких скоростях, которых не знают еще за рубежом. Сегодня наша бригада обратилась в завком профсоюза с просьбой рассмотреть вопрос о присвоении Вам звания ударника коммунистического труда и зачисления Вас в нашу бригаду. Мы просим Вас, дорогой Павел Романович, быть членом нашего коллектива. Дружба с Вами поможет нам в труде.

Затем выступает председатель завкома профсоюза тов. Цветков. Он горячо поздравляет героя космоса и оглашает решение завкома профсоюза о присвоении Павлу Романовичу Поповичу звания ударника коммунистического труда и о зачислении его почетным членом бригады коммунистического труда цеха непрерывной печной сварки труб.

Под гром аплодисментов он вручает герою-космонавту эти два документа.

Затем на трибуну поднимаются пионеры подшефной металлургам школы №31. Они вручают летчику-космонавту цветы, а Таня Снименко одевает Павлу Романовичу пионерский галстук.

И вот наступила долгожданная минута. К микрофону подходит прославленный герой космоса Павел Романович Попович. Вот таким же веселым, жизнерадостным, улыбающимся видели мы его не один раз на экранах телевизоров, когда он вместе с Андрианом Николаевым возвращался из космического рейса в столицу нашей Родины – Москву, когда он на Красной площади вместе с другими космонавтами встречал Валерия Быковского и Валентину Терешкову.

Павел Романович Попович горячо благодарит металлургов за теплый, сердечный прием, за присвоение ему высокого звания ударника коммунистического труда и зачисление почетным членом бригады разведчиков будущего и от всей души желает им новых успехов в коммунистическом строительстве. Его короткая, идущая от всего сердца речь неоднократно прерывалась аплодисментами.

В заключение митинга исполняющий обязанности директора завода тов. Осипенко вручил герою-космонавту сувенир от таганрогских металлургов.

Надолго останется в памяти металлургов города, всех таганрожцев задушевная встреча с прославленным летчиком-космонавтом Героем Советского Союза Павлом Романовичем Поповичем.

Послесловие

Помимо встречи Павла Поповича на металлургическом заводе история зафиксировала еще один контакт космонавта с таганрожцами – у здания горкома КПСС. Вот как он проходил.

Каким-то образом жителям города стало известно (газета об этом ничего не писала), что Павел Попович должен прибыть в горком партии. И примерно за час до этого на центральной улице города около здания горкома стали собираться жители близлежащих улиц и переулков. Некоторые опытные бабули, постоянные созерцатели праздничных демонстраций, тащили с собой небольшие табуреточки и легкие венские стулья. Усевшись в первых рядах, они стали ждать «представления». А народ все прибывал и прибывал.

Никаких цветов в руках людей не было. В то время в Таганроге цветочный бизнес еще не был развит. Ни роз, ни элитных тюльпанов, доставленных чартерными авиарейсами из Голландии или Израиля, тогда попросту быть не могло. Торговлю цветами держали местные бабули, выращивавшие на дворовых грядках сезонные дубочки или астры.

Вдоль тротуаров прохаживались работники милиции в форме и люди в штатском с повязками дружинников. Сказать, что они создавали плотное оцепление, нельзя. Стражей порядка на удивление было мало. Это не то что в наши дни. А тогда ни ОМОНа, ни СОБРа, никаких других оперативных групп быстрого реагирования и в помине не было. Порядок держался на безоружных сержантах, не имевших даже дубинок. Такие вот были времена.

Народу собралось очень много. Эскорт ждали долго. Наконец кто-то крикнул: «Едут, едут!», и по рядам пробежало волнение, люди повторяли: «Едет, едет!». Машина остановилась у тротуара как раз напротив дверей горкома.

Из нее вышли улыбающийся Павел Попович в новенькой летной форме и сопровождающие его лица. Люди ринулись к космонавту, но немногочисленная милиция свое дело знала. Двум-трем человекам он успел пожать руки. Никаких объятий и тем более поцелуев. Да кто такое мог допустить!

При входе в здание горкома Павел Попович буквально на мгновение остановился, повернулся лицом к жителям и, сомкнув ладони рук над головой, поприветствовал собравшихся. Затем его провели в здание, а люди разочарованно спрашивали друг у друга: «Шо, это и все?».

Но никто не спешил расходиться, кто-то сказал: «Щас митинг будет». Буквально через минуту на втором этаже распахнулось окно, и все увидели в проеме улыбающегося космонавта. Он по-прежнему вскидывал над головой руки, приветствуя народ. Думали, будет митинг, но все как-то обошлось. Люди хлопали в ладоши, кричали «ура» и как могли выражали искренние чувства нахлынувшей радости.

Всего несколько минут длилась встреча с героем космоса, но запомнилась она надолго.